

为深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，特别是关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神，推动社会主义核心价值观融入广大妇女和家庭的日常生活，今年8月起，市妇联和市文明办联合在全市组织开展寻找“最美家庭”活动，在基层开展寻找最美家庭活动的基础上，由各地妇联、妇工委同文明办择优推荐候选家庭30户，参评2016宁波市最美家庭。最后综合考虑网络媒体投票、家庭事迹、社会评价等各项因素，确定20户家庭入围。这些家庭的成员在孝老爱亲、敬业爱岗、教子有方、品质生活、热心公益等某一方面表现突出、事迹感人、群众认可。现将这些家庭事迹分享给大家，接受读者广泛监督、点赞。

记者 陈飞 通讯员 胡青蓝 本版图片由市妇联提供

蒋国芬家庭 (余姚市)



蒋国芬是余姚实验一小的一名普通语文老师，她几十年如一日投身教育事业，孜孜不倦、无怨无悔。教学扎实细致，服务热情周到，深受学生及其家长爱戴，多次荣获市优秀教师等荣誉。蒋国芬与丈夫曾共同致力于教育事业，志同道合、相扶相携，她丈夫是余姚市第一批学科带头人、宁波市教科研先进，后转行到政府机关工作，干一行爱一行精一行。夫妻俩教子有方，儿子孝顺长辈、关爱他人，自上学以来成绩一直名列前茅，是2014年余姚市高考文科状元，现就读于清华大学经管学院。

王桂凤家庭 (余姚市)



王桂凤与丈夫周志修均年近八旬，两人风风雨雨相守走过六十载，平时热心公益，邻里融洽，注重学习，科学教子，把几个子女都培养成才。王桂凤的余姚土布制作技艺被列入第三批国家级非遗公示名录，2008年9月，接受央视《乡土》栏目组的采访拍摄，节目《从棉花到衣服》在央视7套播出。同年11月，以王桂凤人为专题的《余姚土布》节目被推荐参加长三角地区新闻交流。周志修原先是位律师，村里编写村志，他自告奋勇，笔耕不辍，源源不断地为村志供稿。

徐吉康家庭 (余姚市)



徐吉康家庭始终倡导夫妻和睦，尊老爱幼、勤俭节约、邻里互助等积极向上的家庭氛围，坚持用百善孝为先原则来要求家里每个成员。徐吉康一家平时对长辈嘘寒问暖，关心他们的生活起居，要求孩子尊重师长，自觉遵守公共道德，从小使孩子树立爱心和正义感。夫妻俩生活上很节俭，用过的淘米水还要用来浇花浇树，对老人却很大方。每年过年时都会给片区里70岁以上的老年人每人发放200元至300元不等的慰问金，到今年为止已经是第六年了。

黄维强家庭 (慈溪市)



黄维强、高兰平是慈溪市逍林镇林西村一对普通夫妻，但他们俩用无私的大爱、用生命的余晖照亮了他人。2012年7月，高兰平被

20户！

2016年宁波市“最美家庭” 接受市民监督 点赞

妇每天早上都给老人梳头、洗脸，扶着她走走，活动一下筋骨；晚上帮老人洗脚、擦身子，生活起居照顾得无微不至。在他们的教育带动下，女儿一家也特别孝敬老人。张加美也是左邻右舍口中的“张妈妈”，她每天帮邻居买菜、收衣服、扫庭院、卖废品……邻居们索性将自己的房门钥匙让她代管。张加美家庭还积极参加社区的各项活动，多次为残疾儿童捐款捐物。

贝红荣家庭 (大榭开发区)



张信娥家庭 (鄞州区)



张信娥一家爱岗敬业、尊老爱幼、邻里和谐、热心公益，是小区公认的模范家庭户。张信娥本人是鄞州区中河街道东城社区的党支部书记、社区主任，创建了“先锋365”“幸福加油站”等特色品牌，为社区居民提供组团式服务。“菲特”台风期间，张信娥带领全体社工抗台，连续五天坚守岗位，家里人没有一句怨言。丈夫和儿子都在农行工作，丈夫王国君多次被评为农行系统的优秀党员、先进工作者，儿子刚参加工作，便荣获农行鄞州分行“春天行动 柜员之星”。

朱珏君家庭 (镇海区)



夏明华家庭 (海曙区)



夏明华与姚静堤是旁人眼中的“幸福家庭”。他们家庭和谐美满，自1957年结婚以来，两个人相敬如宾60年，从不因琐事而争吵。他们以身作则，教导子女认真学习、工作，堂堂正正做人，目前三个子女都在自己的行业领域取得了不小的成就，而且非常孝敬老人，经常回家探望。他们积极发挥余热。作为社区的义务巡逻员，楼道卫生监督、邻里纠纷调解等都有姚阿姨忙碌的身影。夏师傅在退休之后，也一直为关工委和社区默默奉献着，2010年曾被评为中国关工委先进个人。

尹必胜家庭 (北仑区)



霞浦街道凤凰社区的尹必胜家庭是一个“四世同堂”的退休军人家庭，尹必胜和妻子毛玲娣用团结和睦、母慈子亲的孝老“家风”教育子女，用热心公益、服务社区的热情奉献感染大家。全家人富有爱心、乐于助人，先后与4位孤寡老人结上了爱心对子。尹必胜退休以后，将部队里的文艺特长发展成了“专业爱好”。2015年凤凰社区艺术团改选，他被推选为团长，并多次被社区评为优秀志愿者、街道“文艺之星”。在2016年霞浦街道社区文化节比赛中，艺术团选送的10个节目有7个获得金奖。

张加美家庭 (高新区)



黄艳艳的丈夫是一名国家一级飞行员，他在执行国家任务时充分发挥主力作用，以连续十五年安全

飞行和高超飞行技术被评为优秀飞行员，连续三年被表彰为优秀共产党员，荣立三等功二次。黄艳艳作为他的坚强后盾，默默扛起一个军嫂的家庭、社会责任。她独自照顾2个子女，孝敬公婆，无怨无悔；同时，身为机关事业单位科室负责人，她工作认真负责、兢兢业业，连续三年考核优秀，连续二年荣获市级系统优质服务标兵称号。

余梅红家庭 (东钱湖旅游度假区)



朱珏君是一名幼儿教师，她相夫教子、尊老爱幼、关心同事、热心公益。从2004年起，朱珏君与婆婆一起迁入谢家小区合住，与公婆相处十分和睦。十年如一日，她从来没有与公公婆婆红过脸、发生过争执，公婆视她如亲生女儿，她待公婆如父母。她支持丈夫的事业，督促与指导女儿的学业，既是孩子的朋友，又是孩子学习的榜样。朱珏君用女人朴实无华的情怀，用坚韧执着的爱心与孝心，书写着孝老爱亲的人生履历，让家的寓意更加温馨，更感幸福。

王远家庭 (江北区)



王远和郑小娟是江北区文教街道一对幸福的老夫妻，他们有孝顺勤勉的儿子、善良能干的儿媳，还有活泼可爱的孙女，他们的家庭充满着夫妻和睦、尊老爱幼、勤俭节约、邻里互助等积极向上的氛围。他们倡导勤俭节约的传统美德，平时的淘米水用来浇灌绿植，孩子的算术草稿本和作业本的反面可以变成二次纸张，随手关掉水龙头、不开无人灯。他们用爱心构建了一个令人羡慕的最美家庭，因为有爱，所以幸福。

黄艳艳家庭 (镇海区)



张加美家庭是一个幸福的6口之家：她与丈夫、女儿、女婿、外孙和90多岁的老母亲。张加美夫

妻每天早上都给老人梳头、洗脸，扶着她走走，活动一下筋骨；晚上帮老人洗脚、擦身子，生活起居照顾得无微不至。在他们的教育带动下，女儿一家也特别孝敬老人。张加美也是左邻右舍口中的“张妈妈”，她每天帮邻居买菜、收衣服、扫庭院、卖废品……邻居们索性将自己的房门钥匙让她代管。张加美家庭还积极参加社区的各项活动，多次为残疾儿童捐款捐物。

陈益浪家庭 (杭州湾新区)



陈益浪和妻子从高中时就相识，他们一起考入同一所大学，2012年又一同进入宁波某企业工作。夫妻俩爱岗敬业，勤奋努力，一步一个脚印在岗位上比拼。如今，陈益浪成了管理100余人的工段负责人，妻子也在岗位上崭露头角，获得了企业授予的多个荣誉称号。几年间，他们为自己营造了一个温馨美满的家，还有了刚出生的女儿。夫妻俩用梦想编织美好未来，携手继续努力奋斗。